

EL PUEBLO

DIARIO DE LA MAÑANA

ALMERIA 30 MAYO 1917

Anuncios

Pidanse tarifas a la Administración.

Comunicados a precios convencionales

Oficinas: López Falcón, 8

NUM. 46

Cosas de un salvaje.

A los hombres de orden

Nosotros hemos confiado siempre en el tiempo. Cuando los hombres de orden, los rigoristas, los cogidos en la mecánica estúpida de conformarse con todo, ponían gesto de repugnancia ante nuestras campañas violentas, nosotros nos decíamos: «Esperemos».

El tiempo es la gran llama donde se queman las injusticias. Nuestros espíritus rebeldes solo cometen una falta; la impaciencia; pero esta impaciencia nuestra, era hija de nuestra desconfianza.

No tenemos fe; no creímos en nadie y por eso, nuestra labor tenía que ser de iconoclastas. No se debían ídolos con tiros de bolitas de papel; para derribar ídolos, hacía falta el hacha y por eso convertimos nuestras plumas en hachas y lamiéramos con bujios. Los golpes eran fuertes y arriesgados; de que eran así, lo demuestran nuestras horas de cárcel, nuestros procesos y los atentados cometidos contra nosotros.

También a Jesús lo insultaron y lo crucificaron. Queríamos decir a los hombres de orden, a esos cobardes que no se atrevían a emplear la frase valiente para herir el rostro de los cínicos, que miren serenamente nuestra labor.

Abí tenéis. Antes, decíais: «No se falta la violencia». Ya veis el resultado de aquellas violencias. Abí tenéis un gobernador justo. Por qué? Por que el Gobierno ha visto que con nosotros no pueden convivir sin escándalo los malos gobernadores, los amparadores de todas las corruptelas, los amparadores de todas las ilegalidades; por que nuestros escándalos, han llevado la inquietud a los gobernantes y saben que hay elementos inquietos, elementos perturbadores, como queríais llamarlos hombres de orden, que no dejan imposiblemente la gobernación de su patria chifa en las manos de un Manco o de un Testor; que Almería, se ha curvado en la lucha y que el pueblo aplaude a los que se quitan los guantes para cruzar la cara de los ladrones y se los ponen para estrechar la mano de los hombres dignos.

Abí tenéis nuestra labor. ¿En qué manos estaba la justicia? ¿En qué manos está hoy? Ved la diferencia. Pasad un momento vuestra imaginación a los tiempos en que imperaba el más asqueroso caciquismo.

Entonces, solo reinaba la voluntad de un hombre torpe y soberbio. Hoy solo impone la rectitud. A quien se debe esto hombres de orden? Al pueblo; a ese pueblo que cuando vosotros poníais gestos de asco ante nuestras titulares, él temblaba de emoción y sentía que le desgarraba las entrañas la indignación, contra los que merecían nuestras diatribas. Ese pueblo que era el que todo lo sufría, viende sus caudales en manos de unos bandoleros que acabarían con ellos.

¿Qué hubiera pasado de imperar vuestro criterio? Hacé artículos razonables, dentro de la mayor corrección, muy ecuánimes, muy serenos y luego los muy tranquilos a dormir. Los leerán, dirán unoselogios tontos, y quedarán las cosas igual que siempre.

En Pan y Letras

Ayer tarde se sirvió una comida extraordinaria a los niños y niñas que reciben educación en la sociedad «Pan y Letras» que fundó nuestro entrañable amigo don Alfredo Saralegui.

Asistieron al acto el señor gobernador civil, el vice presidente de la Diputación don Rufino Brea que costeó la comida, don Manuel Esteban, don Manuel Alvarez, don Fernando Muñoz, don Carlos Pérez Burillo, don Antonio Villegas y don Rodolfo Viñas.

Esta tarde se servirá una paella a los simpáticos «golillas» que costea el alcalde accidental de Almería, y por gestión del gobernador, en días sucesivos se les irá ofreciendo comidas extraordinarias.

Aparatos para riesgos de nueva invención, con los cuales no son necesarias las norias. Consultad precios y condiciones a DIEGO COLLADO, mecánico Cáno, 2, Almería.



OFICIALES FRANCESSES DE ARTILLERIA EN UN OBSERVATORIO

(Foto. Información.)

El mitin de las izquierdas

LOS VERDADEROS ESPAÑOLES

En un país donde frente a un conflicto mundial como el presente, en el que se barajan principios fundamentales de una democratización universal, más que estremecimientos de un espíritu abyectamente imperialista, usurpador de pueblos y de derechos sacrosantos, espíritu que solo existe ya en los pechos mezquinos de aquellos que un defienden, ciegos por el atrapamiento humillante del ultramonatismo, la causa detestable porque luchan en la enorme confienda los subditos de los Imperios Centrales; en un país donde, frente a todo este, se alza el fantasma tangible de una pugna interior, desconcertada y, por ende salvaje, no hay nadie capacitado para enorgullecerse, afirmando que pertenece, que es hijo y subdito de una nación totalmente moderna, excepcionalmente ciudadana.

Y esta pugna interior, de izquierdas y derechas colectivas, se alimenta en España desde los comienzos de la guerra provocada por Alemania. Haciendo honor a su historia negra, de libertinajes y de crímenes, las derechas españolas se pusieron, con actitudes de arlequines trasfigurados en gorilas furiosos, del lado de los germanos, del lado de la barbarie, del desprecio a la Humanidad. (Y se pusieron en su puesto, que es por lo que hay que aplaudirlas.) Las izquierdas, en cambio, y también rendiendo tributo de admiración a su historia de abnegaciones y sacrificios, de ideales sagrados y anhelos de bendición humana, se inclinaron, sin titubeos, con el enérgico temple a que sus actos de luminosa dignidad las tiene acostumbradas, hacia la causa justa, hermosa, indiscutiblemente santa de los países aliados. Se inclinaron, más bien se prosternaron, para besar con la enaltecedora unión de un verdadero cristianismo moderno las magníficas plantas de una fraternidad del mundo, asociada y unida a todos los deseos, a todos los principios de una vida candente de justicia.

Esta es la lucha que entre las izquierdas y derechas colectivas españolas se inició con el comienzo de la guerra y que en los momentos actuales principia a dar su fruto, rico por su sazonamiento de libertad y comunión de ansias en-

tre los verdaderos españoles. Por culpa de las derechas, que se esconden en una falsa neutralidad de corazón enfermo, impotente y despreciable, la lucha que citamos ha puesto de manifiesto una vez más el doloroso estado de atavismo indigno en que aun se encuentran las autoras adoradas España. Y de un país así, ninguno de sus hijos, puede enorgullecerse. A los españoles de alma grande nos queda un orgullo, y es el del combate abierto, decidido, leal y firme en las hondas inclemencias de una futura emancipación gigante y esplendorosa. Para ser español, hay que aceptar la defensa sagrada de la dignidad patria, y mal puede aceptarse esta poniéndose del lado de la barbarie, que si llegase a emanar a alguien, venciendo alguna vez, emanciparía de su hambre de carne humana a los pobladores de las selvas inexplorables.

Es la hora de hablar con todos los matices más vivos que exige una verdad latente en el espíritu del mundo, de un mundo nuevo coronado, si, pero con la corona de una soberbia democracia. Así lo han comprendido ya las potentes izquierdas españolas, y así lo acaban de hacer constar el domingo último en el comicio más glorioso que se ha celebrado en nuestro país.

Es necio, burlándose necio, que las derechas se enoquen buscando fórmulas habilidosas para restarle transcendencia. Vivimos una hora de religiosa comunión de ideales, ante la cual la mentira que quiera piruetear tropezará con el desprecio inmenso de todos los españoles de corazón, de cuantos proclamamos nuestro sentir y nuestro amor sin el estímulo denigrante que ofrece a los malditos el señuelo del oro ageno.

De Hacienda

A cobrar

El pago de la mensualidad corriente a los individuos que tienen asignados su haber en esta Tesorería se verificará en los días que a continuación se expresa y hora de diez a doce de la mañana.

Día 1.º de Junio.—Montepío civil y jubilados,

Día 2.—Montepío militar

Día 4.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 5.—Remuneratorias y todas las nóminas.

Día 6.—Incidentes y retenciones.

- ¡Así se hacen!

Con motivo de las órdenes dadas por el gobernador para que se proceda a la recojida de niños menores dedicadas a vida licenciosa, la policía ha practicado los siguientes servicios.

Ha sido ordenado el ingreso en la cárcel de María Fino Rodríguez y Josefa Collado Muñoz para que cumplan arresto gubernativo.

En la vía pública fueron detenidos ayer va los niños que vagablan y mendigaban por las calles de la ciudad, los cuales ingresaron en el Hospital.

En las Adoratrices han ingresado por orden del Gobernador, las menores María Navarro García y Carmen Penellana Martínez.

Ayer ingresó en el Asilo de San Ricardo la menor Josefa Giménez Romero para que sea conducida a La Carolina de donde es natural.

La "derecha" y la "izquierda"

Torre es la mano siniestra;
pero es toda ingenuidad...

La diestra, en cambio, es más diestra...

La diestra es la habilidad....

La diestra alarga el que pide
favores a Ratibor...

Con la derecha se mide
y se recibe el favor...

Con la derecha hasta el día
se empuña el cetro, a mí ver...

La derecha es tiranía,
es el mando, es el Poder...

La derecha armada y fuerte
empuña el hierro mortal...

Es la mano de la muerte...

Es la mano del puñal...

Con la izquierda, por la idea,
se lucha mucho mejor...

Con la izquierda se torea
cuando hay arte y hay valer...

Con la izquierda, en lucha santa,
se lucha, si la ira estalla...

Con la izquierda se levanta
la bandera en la batalla...

Con la izquierda si se inquieta,
se da a los Mauras sofoco;

con la izquierda se sujetan
las riendas del potro loco...

La derecha es tiranía...

La izquierda es la libertad...

Ante la izquierda, hoy en día,
se inclina mi voluntad...

Dan, los más puros extremos,
a la izquierda la razón...

En fin!, por algo tenemos
a la izquierda el corazón...

LUIS DE TAPIA

LOTERIA NUM. 2

En esta Administración, situada en el número 26 del Paseo del Príncipe (por bajo del Hotel Simón) hay billetes, decenas y billetes triples a 3 pesetas décimo, para el sorteo del dia 1.

Se sirven pedidos por su administrador, Braulio Moreno Nieto.

Los nuevos submarinos alemanes

En Agosto de 1914, al tiempo de comenzar la guerra, sólo contaba Alemania con veintiocho submarinos, de los cuales, el que más, tenía 800 toneladas de desplazamiento. Tales eran, por ejemplo, los sumergibles llamados «V 21» a «V 28».

Días después de comenzar la guerra, Alemania ha puesto en servicio submarinos más grandes, con mayor radio de acción y mayor velocidad que los construidos antes de comenzar las hostilidades. Sus características permanecieron entonces envueltas en la reserva más absoluta. Ahora bien, en la actualidad no parece si no que toda la prensa alemana se ha puesto de acuerdo para publicar detalles de los submarinos de nuevo tipo constituyendo últimamente en los arsenales de allende el Rhin.

He aquí algunos de los datos que encontramos en los periódicos alemanes.

El submarino del último sistema tiene 2.400 toneladas de desplazamiento, 80 metros de longitud, 7'50 de ancho y una velocidad de 26 nudos en la superficie y de 14 nudos sumergido, con una fuerza de 19.000 caballos. Componen la tripulación 80 hombres y el radio de acción se extiende a 8.000 millas.

Al tipo anterior, muy moderno, hay que añadir otro, una especie de crucero submarino, de 5.000 toneladas de desplazamiento, 120 metros de largo y 18.000 millas de radio de acción, o sea seis veces la distancia que media entre Brest y Nueva York.

La coraza de que ya provisto y su artillería pesada le permite luchar con los cruceros de superficie del mismo desplazamiento. De este tipo hay ya diez submarinos completamente terminados y otros ciento están construyéndose en los arsenales.

Se sabe que los submarinos tienen dos motores; uno de aceite para navegar por la superficie y otro eléctrico para navegar sumergido, funcionando este último por medio de un aparato de propulsión que no consume aire ni despiden calor ni productos gaseosos, apreciables y que está encerrado en una cabina insumergible y, por consiguiente, herméticamente cerrada. Claro es que el hecho de existir dos motores en un mismo barco pro luce peso y esto lo hace, ahora, no se ha encontrado el medio de utilizar un solo motor, que sería infinitamente más práctico.

De creer a la Prensa imperial, los ingenieros alemanes han resuelto ya este problema y sus nuevos submarinos no tienen más que un motor de aceite que lo mismo sirve para navegar por la superficie que sumergido. Dicen los periódicos que los gases de combustión de este motor único, gracias a una ingeniosa disposición, quedan separados y se vuelven inofensivos, y que, además, combinados con el oxígeno, que se lleva en botellas, permiten tornar en aire respirable el aire carburado, con otras muchas ventajas.

Si esto es exacto, hay que reconocer que los submarinos en cuestión son máquinas absolutamente perfeccionadas. Pero nos permitimos dudar de la exactitud de tales informes, con los que, a nuestro juicio, lo único que se pretende es amedrentar a los aliados, haciéndoles creer Alemania que posee sumergibles en condiciones ventajosas para la lucha. Solo así se comprende la autorización, concedida a la prensa, para reseñar la disposición de los submarinos. Si estos existiesen realmente, no sería más lógico, por razones de prudencia, ocultar su mecanismo, como se ha venido haciendo hasta ahora?

Los submarinos, como todos los elementos de combate, entran de lleno en la categoría de los secretos de guerra y, a no ser con el fin indicado, no nos explicamos por qué el Gobierno alemán tiene inter-

Aguas de Lanjarón

Salud n.º 2 y Capuchino insustituible para meso, estómago y cólicos hepáticos, ictericia, etc.
De venta en el depósito, Granada, 61 y 63

res en que sus enemigos conozcan el nuevo tipo de barcos de esa clase que se están construyendo nada menos que a centenares, en los arsenales teutones.

SALVADOR MUÑOZ

La Caja municipal.

Movimiento de fondos de la Caja municipal, durante el día de ayer:

AYUNTAMIENTO
DE
ALMERIA

CONTADURIA

Almería 29 Mayo 1917.

Presupuesto municipal Pesetas

Existencia del día 28... 1.406'48

Ingresos de hoy... 345'47

Total... 1.751'95

Pagos en el día de hoy 1.700'00

Existencia para el día 30 51'95

Presupuesto carcelario Pesetas

Existencia del día 27... 829'62

Ingresos de hoy... >

Total... 829'62

Pagos en el día de hoy >

Existencia para el día 30 829'62

Los Jefes de Comercio de esta capital.

En vista del abuso que algunos de ellos cometen todas las noches, cerrando las puertas de su establecimiento después de las 8 y 1/4 se les advierte y recuerda que tienen firmado un contrato, por el cual están comprometidos a cerrar todas las noches y en todo tiempo a las 8 en punto, como igualmente los días medios festivos, cerrar a las dos en punto de la tarde, así como los domingos no hay ninguna clase de operaciones. Por todo lo cual se les ruega encarecidamente cumplir exactamente sus compromisos, no dando lugar a ser multados notarialmente.

Almería 30 Mayo 1917.—El Presidente de la Sociedad de Dependientes, Francisco Núñez.

Manzanilla olorosa

Una arroba 22 pesetas, un litro 17'50 pesetas. Café Suizo.

Una mejora en el Asilo

Con motivo de un ofrecimiento hecho al Gobernador en una visita que se giró a la casa de Asilo, el alcalde señor Pérez Burillo firmó ayer el primer libramiento desde que ocupó la alcaldía. Dicho libramiento asciende a la cantidad de 1.700 pesetas con destino a la adquisición e instalación de una hornilla económica en el referido establecimiento benéfico.

Esta instalación consiste en una cocina portátil central de dos metros largo, un metro de ancho y ochenta y dos centímetros de altura con dos hornos de cuarenta y cinco centímetros de ancho, dos conservadores y un depósito cerrado al centro de cincuenta litros cada uno, calentado indistintamente con cualquiera de los dos hogares que la cocina tiene, utensilios para los mismos y disposición para salida de humos subterráneos. Tiene columna de cobre, grifos giratorios y racor de empalme.

Bar Frutería
Café. — Chocolate. —
Helados. — Cerveza.
Bulevar, 24.

Rimas y poetas

¿Qué se dirán nuestros ojos?

Fué la sombra de la noche
nuestro cómplice primero,
inventando soledades,
a merced de mi deseo,
se extremó a tu presencia
mi corazón en el pecho
y aún a través de las sombras
sin que nadie adivinara
de la mirada el secreto.

Después tu mano en la mía
estuvo breve momento;
me digiste adiós, y aun guardo
dulce como la memoria
de los amores primeros.

Cuando termine mi ausencia
cuando volvamos a vernos
¿qué se dirán nuestros ojos,
que tú y yo no adivinemos?

Por aplazar mi ventura
no ha de ser mi dicha menor,
mi historia así comenzada
puede terminar de lejos.

Lo que callé aquella noche
te han de decir mis acentos
cuando amante me preguntas
lo que pensaba en silencio,
y si no alcanzan mis frases
a explicar mis pensamientos
lo que en mirada los ojos
los labios dirán en besos.

ANTONIO GUTIEREZ
Madrid 10-5-17.

El "Infanta Isabel"

Ayer volvió a entrar en nuestro puerto el cañonero «Infanta Isabel», que se halla practicando vigilancia en las costas mediterráneas.

Sr. Pérez Burillo

S. S. procede de una política de funesta historia para nuestra ciudad, pero S. S. tendrá nuestro aplauso en tanto su conducta sea digna de alabanza.

Las circunstancias especiales que concurren en S. S. le obligan, más que a otro, a adoptar medidas energicas contra los atropellos que se vienen cometiendo en el Ayuntamiento, en beneficio de sus amigos políticos y con grave perjuicio de los intereses de los vecinos.

En las oficinas existen una porción de reclamaciones que los labradores hicieron contra el cobro abusivo del impuesto sobre carros.

Esas reclamaciones no se han resuelto por que existiendo como existía una armonía sospechosa entre el alcalde expulsado y los arrendatarios, (al decir de los concejales y de S. S. mismo) no convenía a los intereses de ambos resolverlos y dejando incumplida la Ley, duermen el sueño de los justos.

Nosotros esperamos que no imitará la conducta del señor Pérez Cordero y que, por lo tanto, resolverá esas reclamaciones en justicia por que de lo contrario habriámos de hacer juicios, quizás un poco aventurados, pero que tendrían una lógica aplastante.

Esperamos su actuación en este asunto que reclama un poco de atención.

Cartera provincial

Detención de un reclamado

Por la guardia civil del puesto de Tijola ha sido detenido en aquel pueblo el procesado por supuesto delito de insulto a la fuerza armada, Joaquín Serrano Fuente (a) Torola vecino de la misma ciudad.

Dicho individuo ha sido conducido a esta capital a disposición

del Juez Instructor militar que lo tenía reclamado.

Por robar una burra

Por la benemerita de H. Oviedo ha sido detenido el gitano Miguel Santiago como presunto autor del robo de una burra en término de Vega.

El referido «cañí» ingresó en la careel a disposición de la autoridad judicial de aquel pueblo.

Vida Judicial

Señalamientos para hoy

Hoy tendrá lugar en la sesión segunda de esta Audiencia la causa que se sigue contra Manuel Masgosa Soler acusado por el delito de detención ilegal en causa procedente del juzgado de Cuevas.

Abogado señor Serrano. Procurador señor Salmerón.

Registros.

Don Francisco Lupián Lupián ha solicitado la propiedad de 33 pertenencias mineral de hierro, con el título «El Descuido», número 33976 en término de Berja, Paraje denominado «Las Alberquillas».

Don Gregorio López 24 pertenencias de mineral de azufre denominadas «La Asunción», número 33977, en término de Instinción y paraje llamado «Cuesta del Encino».

Dichos señores han presentado las correspondientes cartas de pago para responder a las operaciones que se efectúen en los registros referidos.

Notificando.

El ingeniero jefe de minas comunica a la alcaldía que se notifica que a don Antonio Antofiguirre que presenta en la Tesorería de Hacienda la cantidad de 217 pesetas 50 centimos para optar a la propiedad del registro minero «Verdún» número 33893 del término de Alcontar.

Notas breves.

Reclamaciones

Para protestar contra las cuotas que les han sido impuestas por re-

En virtud de un acuerdo

El señor Pérez Burillo ha llamado a su despacho oficial al arquitecto para que se ordene la instalación de una baranda en una escalera de la calle de Trasfagar.

Revendedores detenidos.

En la mañana de ayer fué detenido el revendedor de lotería José Felices Montesinos (a) Pacheco el cual se encuentra procesado por el delito de estafa.

Dicho sujeto ingresó en la carcel a disposición del Juez de Ins-

trucción.

FLOR DE LIS

Lo mejor para teñir el cabello, lo hermosa, evita la caída y calvicie, destruye la caspa. De venta en Droguerías, Perfumerías y principales Peluquerías.

Concesionario exclusivo, Urbano Fernández Gil Menez

Sulfato de cobre.

CALDO BORDELES

de la marca Radium.

PIEZAS DE RECAMBIO PARA SULFATADORES

Todo a precios limitadísimos.

EUGENIO DE BUSTOS

35 y 37, Granada, 35 y 37

Vea que periódico es el que más se lee y anuncie en él.

AURELIA.

Fábrica de tejidos mecánicos de José Suero Muñoz

Murcia, 24

parto vecinal han presentado escritos en este Ayuntamiento, Fulgencio Pérez Ruiz, José Montoya Simó, Francisco Colomé Padilla, Dolores Abad Sanchez, Sebastián García Fernández y Francisco García Fernández.

Que se traslade

Don Rafael Villasante Aguilera solicita del Ayuntamiento se traslade el uridario que existe en la calle de Aráez por ser perjudicial a una casa de su propiedad donde está enclavado.

Comisión de Hacienda

Ayer se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Comisión de Hacienda para resolver asuntos pendientes de trámite.

Que se quiten

El gobierno militar ha oficiado al Ayuntamiento para que se ordene sea retirada el farol y los perantes enclavados en el muro del Cuartel de la Misericordia por que se va a proceder al derribo de dicho muro.

Una multa

El gobernador ha multado en 5 pesetas al vecino de Sierra Alhamilla Juan Moreno Contreras por franquear una carta con sello usado.

Conducción

Ha sido ordenada la conducción del gitano Santiago Cortés vecino de Vera a disposición del juzgado de Instinción.

Registro civil

Nacimientos.—Joaquín Díaz Sevano, Miguel Sánchez Veguero y Diego Salmerón Salmerón.

Defunciones.—Luis López Soler.

Matrimonios.—Ninguno.

Cesantía

Ayer fué decretada por el alcalde de la cesantía de los agentes municipales Antonio Ruiz Puertas (a) «El Manco» y Manuel Salinas Rivera (a) «El Colefa» por cometer estos abusos intolerables.

En virtud de un acuerdo

El señor Pérez Burillo ha llamado a su despacho oficial al arquitecto para que se ordene la instalación de una baranda en una escalera de la calle de Trasfagar.

